

## 伏里灰陶烧制成功 非遗工艺再添精彩

4月19日下午，在山东省非物质文化遗产——伏里土陶的原产地枣庄市山亭区西集镇伏里村传出喜讯，伏里土陶传承人甘信祥伏里土陶（灰陶）烧制成功，首窑600余件灰陶作品合格率达到90%以上。

伏里土陶有黄陶、红陶、灰陶之分。灰陶与黄陶、红陶的制作工艺一样，只是在烧制工艺上存在差异，黄陶、红陶都是明火烧制，而灰陶则采用烧火时间长、温度要求高、调温难度大的“闷窑”技术，稍有差失，全窑皆废。因此，多年以来，谁都不愿冒这个风险，“闷窑”技术在整个枣庄市几近失传。

今年62岁的伏里土陶传承人甘信祥，出身土陶世家，自幼跟随父亲甘志英学习制陶工艺，苦心钻研，早在1979年就在“闷窑”技术上取得了初步的成就。时隔四十年，甘信祥在父亲甘志英的指导和儿子甘宜峰的帮助下，烧制出一窑合格的灰陶产品，为传承和发扬光大伏里土陶这一悠久历史的民间工艺，增添了精彩的一笔。

农村大众报通讯员 赵连友



## 莱西设农民工工资争议速裁庭

### 仅一周时间为22名职工追回工资18.2万元

农村大众报莱西讯（通讯员姜慧 王涛）16日，莱西市劳动人事争议调解仲裁院设立农民工工资争议速裁庭，专门处理拖欠农民工工资争议案。

据了解，该院还通过建立容缺受理制度、优先审理制度、快速处

理制度、优先审理制度、快速处

理制度和终局裁决制度等多项制度搭建起解决农民工工资问题的“绿色通道”，保障了案件的快速办结。

农民工工资争议速裁庭设立以来成效明显，共办结3起拖欠农民工工资争议集体案件，涉及职工22人，为职工追回工资18.2万元。

当时只有一个念头，救人要紧

## 保安湖中 救起落水老人

农村大众报东营讯（记者唐峰 通讯员李梦雨）4月16日上午11时许，东营市河口区鸣翠湖湿地公园发生惊险一幕，一名老人不慎落入湖中，危急时刻，该公园的保安何平迅速跳入水中，将老人救起。

“那天下着大雨，风也很大。当时我正在巡逻，突然听到水中有人呼救，我一看，老人已经被浪打到深水区了。”何平说。情况紧急，救人要紧。他立即用对讲机向值班经理报告情况，然后毫不犹豫地跳入湖中游向被浪头推向深水区的老人，其它各点执勤保安和带班经理也快速带上救生设备赶到现场，大家齐心协力一起把老人救上岸。

老人被救上岸后，大家立即给老人穿上棉大衣。这时候，110和120也都赶了过来，将老人送往医院抢救。目前，老人已脱离生命危险。救人的何平被同事拖上岸后，因为天气阴冷水温又低，被冻得浑身颤抖、嘴唇发紫。

“那天虽然很冷，但当时真的就只有一个念头，救人要紧。作为一名共产党员，我觉得我做了我应该做的。”何平说。

4月18日，老人家属给河口区鸣翠湖湿地公园顺达保安服务公司送来了锦旗表示感谢。“那天虽然很冷，但当时真的就只有一个念头，救人要紧。作为一名共产党员，我觉得我做了我应该做的。”何平说。

## 一岁半男童棒棒糖卡喉 交警接力救助开道送医

农村大众报费县讯（通讯员吴云富）4月22日，平邑县一名只有一岁半的男童吃棒棒糖时不慎卡入喉中。情况危急，家长求助警方开道送到市医院。费县和高新区两地交警接力救助，为其紧急开道送医，孩子化险为夷。

当天上午11点半，临沂市交警支队费县大队接到紧急求助，平邑县一名儿童被棒棒糖卡在喉中，急需到市医院救治。正在巡逻中的费县大队新庄中队民警接到指挥室指令后，岳光、吴记坤和张朋朋三名执勤队员随即驾驶警车前去迎接。与求助者联系后，得知孩子父亲正开车往新庄方向赶来，已进入费县行驶到梁邱镇官阳司村路段。

“路上货车很多，走不动！”求助者在电话中焦急地告诉民警。“好，我们这就去迎接你！”

两分钟后，警车与求助者车辆会和。警车掉转头，快速为

其开道向东疾驶。

警车一路鸣笛，带领轿车闯过了几个红灯。因担心去往市区医院路远，担心驶出费县界进入高新区有道路施工需要绕路，唯恐道路不熟耽误救援时间，执勤队员及时和高新区大队马厂湖中队取得联系，说明情况，请求他们派警前来接应。

大约二十分钟后，在兰陵县矿坑镇棠林村路段，遇到前来接应的高新区马场湖中队警车，随后由其接力开道送往市医院。

后经了解，因费县和高新区两地警方紧急护送，平邑县一岁半男童安全到达市人民医院，得到院方及时救治，幸无大碍。孩子母亲说，可能在送医路上，车速快，原来卡在孩子喉中的棒棒糖受到颠簸已经到了胃里，被医生取出。看到孩子化险为夷，母亲在电话中对交警连声道谢。

## 参加新冠肺炎患者救治的他，提前一周“复工”了

4月18日凌晨4点多，在山东省胸科医院重症医学科监护病房，呼吸治疗师吕宝双手高举输液杆，守护着正使用ECMO（俗称人工肺）治疗的病人。

截至3月16日，最后3名新冠肺炎患者治愈出院，山东省胸科医院共收治济南、泰安、德州、淄博等地新冠肺炎患者70人。最后一批“出舱”的吕宝，在隔离病区工作了41天，其中重症27天。

4月8日，吕宝提前一周“复工”，回到了重症病房的工作岗位。

### 看重一些人 看轻一些事

“那段时间科里特别忙，大夫都忙不过来了，轮休的也去加班了。”4月22日，吕宝告诉记者，“同事们太辛苦了，我就主动要求给我排班。”

4月8日，吕宝返回科里正式值班。好久不见的同事们就说“英雄回来了”，他回应说“我们所有人都是英雄”。

吕宝觉得，在抗击疫情的这场全民战争中，每个人都是好样的。

“经历这一‘疫’，大家都成长了不少。看重一些人，看轻一些事；懂得了什么是珍贵，明白了什么是浮云……”这是吕宝发给援助湖北凯旋护士长杨汝燕的一段话，代表了他的战“疫”感触与心声。

重新回到正常的工作状态，吕宝并没有感觉有什么不同。是的，忙碌劳累一直是ICU工作的常态。“看到40多天未见的同事，心里

还是蛮高兴的！”他说。

### 新冠肺炎救治“特种兵”

4月18日夜里值班时，吕宝和同事在救治的是一位重症肺炎患者。

当时，为什么要将输液杆“举高高”？

吕宝解释说，这位正在使用ECMO治疗的病人，同时在进行肾脏替代治疗(CRRT)。由于其病情加重，有效循环血量不足，需要快速补液。正常情况下，需要从深静脉输入，但病人的其他深静脉接口被占用了，CRRT管路上有一个这样的接口。通过它快速输液是比较好的选择，也比较安全。

“由于CRRT管路连接在ECMO管路上，管内血流速高，压力大。需要将输液杆举在更高位置，利用重力作用克服ECMO管路传递过来的压力，从而将液体快速通过CRRT管路输入到病人体内。”

吕宝的身份是呼吸治疗师。简单来说，呼吸治疗师的主要工作就是判断患者的呼吸功能，决定何种呼吸支持方式，维持病人呼吸通畅和气道的清洁；在病情危重时，对患者进行气管插管治疗，评估使用哪种呼吸机、参数怎么调整、什么时候撤机，以及如何维护患者呼吸。

不管是在新冠肺炎救治团队里，还是在平时的重症监护中，呼吸治疗师都是“特种兵”。

“不舍但更怕拖你后腿”

吕宝的妻子也是一位呼吸治疗师，两人是大学同学，现在是同事。

当年，两人一起在四川大学华西临床医学院攻读呼吸治疗与危重症监护专业。2008年5月11日，吕宝与当时还是女友的妻子商量去一趟九寨沟。计划定好了，但那天拌了两句嘴，没能成行，第二天就发生了汶川大地震。

震区就在去九寨沟的必经之路上！“也许是天意吧，我们躲过了一劫。”吕宝回忆，两人随后加入了抗震救灾的大军之中。

“我的呼吸治疗师职业生涯，大概就那个时候开始了。”吕宝告诉记者。

毕业后来到济南，在山东省胸科医院参加工作，吕宝先后参加了抗击H1N1、H7N9等数次公共卫生应急；参与了创下当时行内纪录的、800公里带ECMO危重患者的转运。

新冠疫情突袭，山东省胸科医院成为患者集中收治的省级定点医院，吕宝开启了自己职业生涯的重要一战。

当初，接到通知将随时准备进入隔离病区，吕宝给正在值班的妻子打了个电话，她很干脆地回复道：好的，你去吧！

吕宝一时默然。后来，他问她：怎么就没有一点不舍呢？她答：是舍不得呀，但我更怕拖你的后腿……

农村大众报记者 边良

### 基本公共卫生服务国家免费提供避孕药具项目 面向广大育龄群众发放

- ◆各级药具管理机构
- ◆妇幼保健计划生育服务机构
- ◆设有妇科、产科、计划生育科的医疗卫生机构
- ◆社区卫生服务中心（站）、乡镇卫生院
- ◆村卫生室、村计生服务室
- ◆社区机关、企事业单位、高校
- ◆依托签约医生
- ◆年满18周岁公民持二代身份证到免费药具自助发放机领取



国家免费提供

